化工生产中安全仪表系统应用的经济性研究

杨 超(滨化集团股份有限公司,山东 滨州 256600)

摘 要: 在化工生产的过程中, 会涉及到大量的有毒、易燃易爆物品, 这些物质一旦泄露会对人员造成极 大的伤害。为了保证化工生产中的安全、必须要对这些物质进行严格管理、同时对相关的工作人员进行培训和 教育、提高他们的安全意识。化工生产中使用安全仪表系统能够有效地减少事故发生的概率、同时能够保证化 工生产的安全性和可靠性。并且本文介绍了安全仪表系统在化工生产中的具体应用、然后从化工生产中使用安 全仪表系统带来的经济效益来分析、表明其对企业经济发展发挥的积极促进作用。

关键词: 化工生产; 安全仪表系统; 经济性研究

0 引言

近年来,我国经济发展迅速,国家对化工企业的 要求也越来越高,也加大了对化工企业的监管力度。 在这种大环境下,我国化工企业想要获得更好的发展, 就必须要加强对安全仪表系统的研究与应用。安全仪 表系统是一种自动化的控制系统,它能够对生产过程 中可能发生的危险进行监测和预警,一旦发现危险就 会及时发出警报,避免事故的发生。科技的飞速发展, 促进安全仪表系统也不断更新升级。

在化工生产中应用安全仪表系统具有以下几个优 点: ①可以有效地避免爆炸、火灾等危险事故的发生; ②可以提高生产效率,降低企业成本;③提高企业经 济效益。目前,安全仪表系统在化工生产中应用越来 越广泛, 从传统的控制系统到现在的自动控制系统, 安全仪表系统不仅能够对生产过程中的危险进行监测 和预警,还能对安全设施进行检测,可以保障生产过 程中的安全, 保证生产顺利进行。

1 安全仪表系统概述

关于化工生产中安全仪表系统应用的经济性研 究,这涉及到多个方面,包括安全仪表系统的投资成 本、运行维护成本、故障率、生产效率提升以及事故 预防效果等。通过合理的经济分析, 可以评估安全仪 表系统在化工生产中的实际应用价值,为企业的决策 提供科学依据。

首先, 从投资成本角度看, 安全仪表系统的购置 和安装需要一定的资金投入。然而,考虑到其能够提 高生产过程的安全性和稳定性,减少事故发生的可能 性,从而避免可能带来的巨大经济损失,这一投资是 值得的。其次,运行维护成本也是需要考虑的因素。 安全仪表系统需要定期进行维护和校准,以确保其正 常运行。虽然这会增加一定的运营成本,但与因系统

故障导致的事故损失相比,这些成本是可以接受的。 此外,安全仪表系统通过提高生产过程的自动化程度, 可以减少人为操作失误,提高生产效率。

同时, 其快速响应能力可以在出现异常情况时及 时采取措施, 防止事故扩大, 从而保护企业的生产设 备和员工安全。关于安全仪表系统的概述,它主要是 一种专用于安全的控制系统, 能够对实际生产过程中 涉及到的装置以及设备等出现的安全问题作出及时响 应。安全仪表系统包括传感器、逻辑运算器和最终执 行元件, 即检测单元、控制单元和执行单元, 这些部 分共同协作,确保生产过程的安全性。此外,安全仪 表系统还具备一定的安全完整性等级,采用多重冗余 结构以提高系统的硬件故障裕度,确保单一故障不会 导致系统安全功能丧失。

2 化工生产中安全仪表系统具体应用

2.1 应用于 DCS 系统

化工生产中安全仪表系统的具体应用是化工安全 保障工作的重要环节,其在 DCS 系统中的应用更是关 键所在。首先,安全仪表系统的主要作用在于实时检 测化工生产过程中的各种参数,如温度、压力、流量 等,以确保生产过程的稳定性和安全性。当这些参数 超出安全范围时,安全仪表系统能够迅速作出反应, 通过 DCS 系统触发相应的安全控制逻辑,实现紧急停 车、报警等功能,从而防止事故的发生。

其次,安全仪表系统与 DCS 系统的结合,使得化 工生产过程的监控和控制更加智能化和自动化。通过 DCS 系统,操作人员可以实时了解生产现场的各种信 息,包括安全仪表系统提供的实时数据。使操作人员 能够更准确判断生产状态,及时采取必要的措施,确 保生产过程的顺利进行。

此外,安全仪表系统还具备自我诊断功能,能够

-47-中国化工贸易 2024 年 1 月

检测自身的运行状态和故障情况,并通过 DCS 系统向操作人员提供反馈。这使得维修人员能够及时发现并处理安全仪表系统的故障,确保其始终处于良好的工作状态。

值得注意的是,虽然安全仪表系统在化工生产中 发挥着重要作用,但其应用也需要结合具体的生产环 境和工艺要求。因此,在实际应用中,需要根据具体 情况进行选择和配置,以确保其能够发挥最大的效用。 同时,对于安全仪表系统的维护和保养也是至关重要 的,只有其始终处于良好的工作状态,才能为化工生 产的安全提供有力的保障。

2.2 应用于 SIS 安全仪表系统

在化工生产中,安全仪表系统的应用至关重要, 其中在 SIS 中的具体应用更是显得尤为关键。SIS 安全 仪表系统在化工生产中的主要作用是确保生产过程的 安全性和稳定性。它通过实时监控生产过程中的关键 参数,如温度、压力、液位等,确保这些参数在设定 的安全范围内运行。一旦参数超出安全范围,SIS 安 全仪表系统会迅速启动安全控制逻辑,通过控制执行 机构,如阀门、开关等,实现紧急停车或切换到安全 模式,从而防止事故的发生或减轻事故的后果。

此外, SIS 安全仪表系统还具备自我诊断功能, 能够实时检测自身的运行状态和性能,确保其在关键 时刻能够正常工作。同时, SIS 安全仪表系统还可以 与其他系统进行集成,如 DCS,实现数据的共享和协 同工作,提高整个生产过程的自动化水平。

在具体应用中,SIS 安全仪表系统需要根据化工生产的具体工艺流程和安全要求进行定制和优化。例如,在某些涉及高温高压的化工生产过程中,SIS 安全仪表系统需要特别关注温度和压力的控制,设置更为严格的安全阈值和响应逻辑。还应考虑到生产环境的复杂性和多变性,确保 SIS 安全仪表系统能适应各种异常情况,并做出相应的处理。

2.3 安全联锁的应用

在化工生产中,安全联锁的应用是确保生产流程 安全、稳定运行的重要手段。它主要起到一种预防和 保护的作用,防止设备在出现故障或异常情况时引发 重大安全事故。安全联锁系统通过一系列的传感器、 控制器和执行机构,实时监测生产过程中的各种参数 和状态。当某个参数或状态超出设定的安全范围时, 安全联锁系统会迅速作出反应,通过逻辑判断和控制 策略,触发相应的安全控制措施。 这些措施可能包括关闭阀门、切断电源、启动紧急停车程序等,以阻止事故的进一步扩大或减轻事故的后果。在化工生产中,安全联锁的应用十分广泛。例如,在涉及高温、高压、易燃易爆等危险物质的生产过程中,安全联锁系统可以实时监测设备的温度、压力等参数,一旦这些参数超出安全范围,系统会立即触发报警并采取相应的控制措施,确保生产过程的安全。

此外,安全联锁系统还可以与其他安全仪表系统进行集成,如 SIS 和 DCS(分布式控制系统)等,实现数据的共享和协同工作。这可以提高整个生产过程的自动化水平,还可以增强安全联锁系统的功能和性能,使其更加适应复杂多变的化工生产环境。

3 化工生产中安全仪表系统应用的经济效益

3.1 控制了装置生产中的危险因素

在化工生产中,影响安全仪表系统应用的因素很多,主要有装置生产中的危险因素、电气设备问题、压力问题等。装置生产中的危险因素主要指的是在生产过程中发生爆炸、火灾以及中毒等现象,由于这些因素具有一定的危险性,因此会对装置生产造成很大的影响。

对此,要想保证化工生产的安全性,就需要在生产过程中安装安全仪表系统。对于危险因素,可以通过安装安全仪表系统进行预防和控制,比如在易燃易爆场合安装防爆装置、在高压场合安装安全仪表系统等,从而降低装置生产中发生爆炸、火灾以及中毒等现象的可能性。对于电气设备问题,可以通过对其进行改造和更新来达到预防和控制的目的。对于压力问题,可以通过增加安全阀来降低压力。对于危险因素而言,其种类较多,且不同类型的危险因素具有不同的危害程度。

安全仪表系统能够对装置生产中存在的危险因素 进行有效控制,保证装置生产过程中的安全性。比如 在化工生产中存在高温、高压、易燃易爆等危险因素 时,就需要在装置生产过程中安装防爆装置以及安全 阀等设备。而这些设备可以降低爆炸、火灾以及中毒 等现象发生的可能性。如果将安全仪表系统应用到化 工生产中,可以减少此类事故的发生几率,确保装置 生产安全和稳定运行。

3.2 防止了因爆炸引起的人身伤害和事故

爆炸是化工生产中最常见的一种危险,虽然爆炸 事故发生的概率极小,但是一旦发生爆炸事故,其危

-48- 2024 年 1 月 **中国化工贸易**

害程度就会迅速提升,甚至造成人员伤亡。化工生产中一旦发生爆炸事故,其造成的经济损失将是巨大的,特别是一些大公司、大工厂、大型设备等,一旦发生爆炸事故,往往会造成巨大的财产损失和人员伤亡。化工生产中安全仪表系统应用就是为了防止爆炸事故的发生,确保企业能够正常进行生产。其主要原理是通过监测装置内各种介质的温度、压力、流量等参数变化情况,一旦这些参数超出正常值范围,就会触发报警系统发出报警信号。

安全仪表系统能够及时发出报警信号并向控制室 发出声光报警信息,提醒工作人员注意安全问题。同 时安全仪表系统还能够根据温度、压力等参数变化情 况判断出事故发生的部位并向相关工作人员发出警报 信息,及时采取措施进行处理。安全仪表系统能够防 止因爆炸引起的人身伤害和事故,在化工生产中应用 安全仪表系统也能有效避免一些重大事故的发生。

3.3 减少了爆炸引起的环境污染

化工生产过程中,有许多易爆炸的危险物质,这 些物质会给人们带来生命危险和财产损失。化工生产 中,在控制爆炸时,采用安全仪表系统可以减少爆炸 所带来的环境污染。在化工生产中,化工原料和产品 都具有可燃性。有些物质遇明火会发生燃烧或爆炸, 如氢气、乙炔、甲烷等气体,遇到明火就会发生燃烧 或爆炸;有些物质遇热会发生分解、聚合等反应,如 液氨、液氯等液体和固态的无机物;有些物质遇水后 也会发生燃烧或爆炸。

在化工生产中,这些易燃、易爆的物质一般都是易燃气体。例如,在进行氢气置换时,如果使用氮气置换氢气时操作不当或设备老化等原因,会使氢气和空气混合达到一定浓度时发生爆炸。在化工生产中,如果安全仪表系统检测到反应不正常或有异常现象发生时就会自动停止生产并采取相应的措施。这是因为安全仪表系统检测到异常现象时就会发出警告信号,提醒操作人员采取相应措施防止事故发生及降低损失。

在化工生产中使用安全仪表系统可以减少爆炸所带来的环境污染,如果没有安全仪表系统进行检测和控制,一旦发生爆炸事故,这些爆炸物质会产生大量的有毒气体和有害烟尘等污染物,污染物会对环境造成污染,还会危害人们的健康,甚至导致生命危险。

3.4 提高了化工企业的经济收益

我国的化工生产企业一直在不断地提高自身的安

全管理水平,为了保证化工企业可以更好地适应社会 发展的需求,对自身进行提升是一个必然的趋势,在 此过程中,提高化工生产企业的经济收益是一个关键 环节。为了促进化工生产中安全仪表系统应用的经济 效益能够得到提升,有关人员应该积极了解安全仪表 系统,掌握其应用过程中存在的不足,针对这些不足 采取有效解决措施,确保化工生产企业能够将安全仪 表系统的应用和经济效益之间达到一个平衡状态。

目前我国相关部门已经开始了对安全仪表系统使 用情况进行调查统计工作,对于在化工生产中安全仪 表系统应用情况良好的企业给予一定的资金扶持和政 策支持。近年来我国工业化进程加快,我国很多化工 企业已经将安全仪表系统作为提升自身经济效益的关 键因素。在实际生产过程中安全仪表系统对于企业发 展有着非常重要的作用,它能够为企业节约成本、降 低生产成本,还能让化工企业在整个生产过程中始终 保持着安全状态,从而使得整个化工行业的经济效益 得到提升。

4 结语

在化工生产过程中应用安全仪表系统能够有效地 防止事故发生,降低事故的发生率,提高工作人员的 安全意识,也能够为企业创造更大的经济效益。安全 仪表系统的应用还能够避免化工生产过程中产生大量 有毒、有害物质对工作人员造成伤害,在发生火灾、 爆炸等事故时起到一定的警示作用,有效保护工作人 员的生命安全。

因此, 化工生产企业应该在化工生产过程中积极 地推广使用安全仪表系统, 并对相关工作人员进行安 全教育和培训, 提高他们的安全意识和专业水平, 进 而保障化工生产过程中的安全和可靠性。

参考文献:

- [1] 郝雁如.安全仪表系统在煤化工生产中的应用 [J]. 矿业装备,2023,(06):195-197.
- [2] 胡博. 化工安全仪表系统工程设计和应用 [C]// 上海筱虞文化传播有限公司,中国智慧工程研究会智能学习与创新研究工作委员会.Proceedings of 2022 Shanghai Forum on Engineering Technology and New Materials(ETM2022)(VOL.1). 北京国能中电节能环保技术股份有限公司,2022:3.
- [3] 赵霞. 关于安全仪表系统 (SIS) 在煤化工生产中的应用研究 []]. 山西化工,2022,42(04):113-115.

中国化工贸易 2024 年 1 月 -49-